

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLITICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

JUEVES 19 DE JULIO DE 1923.-Año XXII.-Número 8.025
Número suelto: 10 céntos.-Melilla, 2 ptas. al mes.-Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.
Apartado de Correos núm. 8.-Franqueo concertado.-Teléfono núm. 24.

ORGANISMOS CON VIDA

La Escuela de Artes y Oficios de Tetuán

(DE NUESTRO REDACTOR EN TETUÁN)

No lleva muchos años de funcionamiento nuestra Escuela de Artes y Oficios. Tampoco tiene todos los recursos que merecen sus fines y el entusiasmo de que es objeto por parte de los artesanos indígenas. Sin embargo, hay que convenir en que sus servicios resultan eminentes y que está haciendo no poco por la restauración de las artes tradicionales, remozándolas con la influencia de la técnica moderna y el gusto depurado de su actual Director.

A este establecimiento docente acuden numerosos indígenas jóvenes que de esta forma pueden adquirir cómodamente y con la mayor rapidez, título de buen oficial, que les ponga en condiciones de hacer frente a la vida, con desahogo.

Actualmente, nos encontramos ante un plantel de artistas formado en nuestra Escuela de Artes y Oficios, donde se estudian y practican materias relacionadas con el labrado de maderas, metales y cueros, y donde se concionan también hermosos hábitis. El Círculo Mercantil de Tetuán posee un salón moruno, que enseña con orgullo a sus visitantes, instalado en todos sus detalles por el referido centro.

Pero éste resulta insuficiente para la población escolar que debiera tener cabida en el mismo. Además, no basta una escuela en Tetuán. Hay que proceder a la creación de organismos similares en las demás poblaciones del Protectorado.

Tetuán aprovecha su Escuela para fines de turismo. En ella se confeccionan numerosos objetos de mérito artístico, que habían desaparecido de la producción local y que llaman la atención del forastero, por su originalidad y buen gusto.

Sin que significara una amenaza de competencia para la industria privada, antes bien, sirviéndola de orientación y estímulo, las Escuelas de Artes y Oficios indígenas debieran de constituir una organización encaminada a la utilización de esa fuente de riqueza que se llama turismo.

Complemento de las bellezas artísticas, del exotismo y novedad de estas poblaciones tan características, sería esa

multitud de objetos que sirven al turista de recuerdo de su paso por ciudades mogrebias.

Nuestros vecinos vieron esto, y desde el primer momento procuraron restaurar las industrias artísticas tradicionales que pudiera decirse se hallaban perdidas, y al efecto, buscaron los artesanos en posesión del secreto profesional, y a base de estos vestigios humanos, remunerados con toda esplendidez, dieron vida a su actual espléndida industria de turismo, uno de los ingresos del Tesoro.

Y a tal punto ha llegado la importancia de esta organización de la enseñanza profesional, que consideraron conveniente prestarle toda atención, y al efecto, crearon afecta a la Dirección de Enseñanza, una Inspección cuya misión se fija en el artículo segundo del decreto visirial de creación, y que dice así:

«El inspector de la enseñanza profesional indígena y dibujo, queda encargado, con la intervención del Director de Enseñanza, de visitar las escuelas profesionales indígenas y escuelas talleres, secciones profesionales anejas a las escuelas franco-árabes, clases de dibujo de las escuelas primarias a cualquier orden que pertenezcan, así como de los centros de segunda enseñanza.»

En el vigente presupuesto, existe una partida de trescientas mil pesetas consignadas a innovaciones en materia de enseñanza. Aún no ha sido invertida esa fuerte cantidad. Si parte de ella se dedicara a ampliación de la Escuela de Artes y Oficios tetuaní y a la creación de organismos similares en las restantes poblaciones del Protectorado, creemos firmemente que no habrá motivo para arrepentirse.

Hace pocos días, el Alto Comisario visitó la Escuela, y a su director, el arquitecto de esta Junta de Servicios Municipales señor Leaura, hizo presente sus mayores felicitaciones. Estas deben traducirse en un apoyo económico muy necesario y conveniente, y del entusiasmo y dilatantismo del señor Silveira, puede esperarse algo práctico en este sentido.

Emilio L. LÓPEZ

Tetuán, Julio, 1923

DE SOCIEDAD DE LA CIUDAD

Se encuentra enferma de algún cuidado, la señora de don José Cañal. Guarda cama, el teniente coronel de Intendencia don Nicolás Fenech.

Mejora en su enfermedad, don José Jorro Andreu.

Se encuentra restablecido de su enfermedad, un hijo de don Francisco López.

Ayer se celebró en la Capilla Castrense, la boda de la bella señorita Francisca García Carrión y don Manuel Martínez Merales.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Carlos Gómez Cantarero y la hermana de la novia doña Micaela García Carrión. Firmaron el acto, como testigos, don José Pedraza Galliano y don Emilio Contreras Valverde.

Desearnos al nuevo matrimonio, eterna luna de miel.

En la iglesia del Sagrado Corazón, recibió las aguas del bautismo, una niña hija de don Enrique Pérez Ruiz y doña Josefa Gambero Vázquez.

A la niña se le impuso el nombre de María Luisa, siendo apadrinada por don José Montejó Rubí y doña Adela Lirio Durán.

También fué bautizada en la misma iglesia, imponiéndosele el nombre de María, una niña hija de don Esteban González Fernández y doña Francisca Lavado Gómez.

Fuó apadrinada por don Antonio Ortega Yuste y doña Ana Yuste Yuste.

Los invitados a estas ceremonias fueron espléndidamente obsequiados.

Se ha acercado por primera vez a la Mesa de la Eucaristía, la monísima niña María Teresa Guisarro Vaquerizo, hija de don Antonio Carbón.

Hace unos días que parece se han eclipsado las regaderas de la Junta de Arbitrios. Por algunas calles polvorientas y muy transitadas de vehículos, no pasan.

Es la época en que más preciso es el riego, por higiene y por razón de la temperatura.

El día de ayer no desmereció en temperatura de los anteriores. La ligera brisa de poniente templó a ratos los rigores, pero en cambio levantó nubes de polvo en los callas faltas de riego. El termómetro marcó 37 grados.

La bella señorita Adelaida Calderón, ha obtenido el primero y segundo premios concedidos por el Casino del Real a la señorita que estos días ha visitado sus salones vistiendo mejor y con mucho gusto el traje de andaluz, complementándolo con el mantón de Manila.

La señorita de Calderón ha recibido con dicho motivo muchas felicitaciones.

En los exámenes verificados en las escuelas de los hermanos de la Doctrina Cristiana, ha obtenido brillantes notas y diploma de honor el niño Antonio Rodríguez Pérez, hijo del industrial don Antonio Rodríguez Platero.

Hoy se cumple el octavo aniversario de la muerte, a consecuencia de las heridas recibidas en el combate librado en Sidi Hamet el Hoch, el 18 de Julio de 1909, del heroico teniente coronel de Infantería don Federico Julio Ceballos.

Con dicho triste motivo, a las nueve y media se dirá una misa, en la iglesia del Sagrado Corazón, por el eterno descanso del finado.

La viuda e hijo (ausentes) e hijo el capitán don Francisco Julio Ceballos (presente), invita a sus amistades a este acto de piedad, por lo que les vivirán reconocidos.

Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte del heroico comandante del regimiento de África don Juan Romero López, ocurrida en Anual a consecuencia de las graves heridas recibidas en el campo de batalla.

El recuerdo de Juanito Romero, como lo llamaban sus íntimos, perdurará en la memoria de cuantos se honraron con su amistad.

Las misas que se celebran mañana, en la iglesia de la Purísima Concepción (pueblo), a las siete; en la capilla Castrense a las siete y media y ocho; en la capilla de San Agustín (barrio Real), a las ocho y ocho y media; en la iglesia del Sagrado Corazón, a las ocho y media y nueve; y en la capilla del Cementerio, a las diez, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado jefe.

La familia y compañeros invitan a sus amigos a estos piadosos actos.

DE LA REGIÓN

El teniente Simarro

En la orden de la Comandancia Principal de Ingenieros se dá cuenta de un oficio del coronel Gómez Morato, en el que se hace un caluroso elogio de la brillante actuación de la primera compañía del cuarto de Zapadores, al mando del teniente don Luis Simarro, en los combates del 29 y 31 de Mayo y 5 de Junio últimos.

El teniente Simarro pidió y obtuvo permiso para apoyar con el fuego de sus tropas a la fuerza de protección del convoy, contribuyendo eficazmente a alentar al enemigo, que hacia tenaz resistencia.

El coronel Gómez Morato pidió oportunamente al jefe de la zona de vanguardia, proponga al valeroso oficial para la concesión de la Medalla Militar.

Una agresión en Sidi-Mesand
En la tarde del martes un grupo de rebeldes tiró a las fuerzas que protegían el servicio de aguada de Sidi-Mesand cuando éstas se retiraban al campamento.

Uno de los proyectiles alcanzó al cabo de Ingenieros, Arturo Estrada Alcántara, que se hallaba en las inmediaciones de la posición resultando herido de pronóstico menos grave.

Nuestros soldados repelieron el ataque, poniendo en dispersión a los agresores. El cabo Estrada fué trasladado a la plaza, ingresando en el hospital Docker.

Reparación de la Corona
En la batería llamada de la Corona, en Alhucemas, se han hecho importantes obras de reforma por las fuerzas de Ingenieros allí destacadas.

Marcha táctica
Del campamento de Kandusi, salió en la mañana de ayer una columna compuesta de tres compañías del regimiento de Ceriñola, una batería del once ligero, una sección de Caballería de Farnesio y servicios auxiliares, con objeto de efectuar una marcha táctica y reconocimiento hacia el río Uardana y poblado de Ichinen.

A hora conveniente, dichas fuerzas emprendieron el regreso al punto de partida.

El coronel Coronel a Tetuán
Ayer mañana a las once salieron para Río Martín dos hidroaviones pilotados por los soldados ruses Iagustin y Quirguin.

A bordo de uno de ellos, marchó el coronel de la mehal-a núm. 2, don Alfredo Coronel, el cual permanecerá breves días en Tetuán.

En Beni Ensar y Beni-Bu-Ifrur
El caid Abul-Kader, acompañado del jefe Mizian y capitán interventor Gavilá, viajó ayer una visita a varios sudaes de Beni-Ensar y Beni-Bu-Ifrur, dando algunas disposiciones relacionadas con el respeto que debe merecer a todos la propiedad ajena.

El prestigioso caid se entrevistó con varios notables de aquella zona, a los que reiteró sus órdenes sobre el particular. Por la tarde, regresaron a la plaza.

El general Fernández Pérez

Ha marchado a Dar-Quebdani, posesionándose del mando de la línea de vanguardia de la derecha, el general Fernández Pérez.

El general Echagüe
De Tafersit y Dar Drius, ha llegado a la plaza el general Echagüe, que manda la línea de vanguardia de la izquierda.

Lo acompaña su ayudante comandante Sr. Arguijo.

Segundo jefe de Estado Mayor
Se ha posesionado de la segunda Jefatura de Estado Mayor de esta Comandancia General, el teniente coronel D. José Molina.

Noticias varias
Ayer llegó a Tistutin donde pernoctó el batallón de Albuera. Hoy continuará a Dar-Drius, donde quedará destacado.

Ha llegado al campamento de Dar-Quebdani la segunda batería del regimiento mixto de Artillería de Melilla que se hallaba en la plaza.

Al citado campamento marchó ayer la tercera batería ligera perteneciente a dicho regimiento.

Del campamento de Dar Drius salió ayer la batería del noveno ligero que llegará mañana a la plaza con objeto de descanzar.

Con el mismo objeto llegaron ayer las baterías del once ligero.

Después de recibir la segunda y cuarta banderías del Tercio, que se hallan en Tafersit, ha regresado el teniente coronel Franco.

Marchó a Azib de Midar el comandante de Ingenieros don Luis de la Torre.

De Drius vino el del mismo empleo y Cuerpo don César de Cañedo-Arguielles.

Se ha incorporado al once regimiento ligero de Artillería el comandante don Rafael Posada.

Marchó a Kandusi, en donde se encuentran destacadas las fuerzas de su mando, el teniente coronel del regimiento de Ceriñola, don Melchor Monzonis.

De Dar-Drius llegó el teniente coronel del batallón expedicionario de Galicia, don Nicoeta Mayoral.

De Kandusi, al mando de la quinta batería del once ligero, regresó el capitán don Carlos Suárez.

Marchó a Madrid, para incorporarse a la Escuela Superior de Guerra, el comandante de Artillería don Antonio Olmer.

A Zaragoza, donde quedará en situación de disponibilidad, marchó el capitán de Ceriñola don Emilio Andrés Villanueva.

Marchó a Larache para incorporarse a la mehal-a núm. 4, el teniente don José Frasco.

De Dar-Quebdani llegaron a la plaza los alféreces de Isabel la Católica don Angel Fernández Morejón y don Antonio Martín de Campos.

Mecanógrafo práctico, precisa casa importante. Dirigirse con referencias, Apartado, 2 Pueden solicitar señoritas.

MEMORIA DE LA CRUZ ROJA

La Asamblea Central de señoras de la Cruz Roja ha publicado, en elegante folleto, una breve reseña de los servicios prestados por la Asamblea Central de señoras de la Cruz Roja desde los sucesos de Julio de 1921, en el territorio de Melilla, hasta fin del año 1922. También inserta el balance de los fondos recaudados por la suscripción nacional, iniciada por S. M. la Reina doña Victoria.

En el folleto que nos ocupa, al hablar de los hospitales que la humanitaria institución tiene establecidos en Marruecos, dice lo siguiente del que aquí funciona:

«El edificio llamado Grupo Escolar, en el que está instalado el hospital, fué hace pocos meses generosamente cedido por acuerdo de la Junta de Arbitrios de dicha plaza, mediante documento oficial, a Su Majestad la Reina, con el fin de continuar en él el mismo hospital inaugurado a raíz de los sucesos de Julio.

Este local, de hermosa construcción, con un espacioso terreno que lo es afecto y en uno de los mejores sitios del ensanche de la población, no reunía para los servicios de la institución capacidad suficiente, y esto dio lugar a que S. M. dispusiese su ampliación, pensando además en las deficiencias del Hospital Civil, para que se atendiera en aquél también a este elemento tan necesitado de cuidados, a cuyo efecto se ha estipulado un convenio con la Junta de Arbitrios, con que el mayor patriotismo secundó la iniciativa S. M.

En el edificio cedido continúa la asistencia y se encuentra completamente lleno con la hospitalización que se ha dado a gran número de los ex-prisioneros de Alhucemas que necesitaban de los mayores cuidados, habilitándose para ello unos barracones en su recinto.

Se ha abierto un dispensario, que no existía, para la asistencia gratuita de la clase pobre y obrera de la población, con una concurrencia ya extraordinaria, y se ha emprendido la ampliación del local con la construcción de un gran pabellón, al que se llevará la enfermería general con todas las dependencias anexas, para que las salas de operaciones, gabinete de Rayos X, laboratorio, farmacia, etc., tengan la capacidad suficiente y permitan descongestionar las instalaciones en el primitivo edificio, confiándose que, con la actividad que se están llevando a cabo las obras, quedan muy en breve terminadas y pueda abrirse al público, lo que representa mejoras importantes, con las que la Cruz Roja podrá, paulatinamente, establecer otros servicios que beneficiarán la obra de España en esta zona.»

Jerez Quina Domecq

Notas del Protectorado

PERSONAL CIVIL
Casa en el cargo de agente de vigilancia, don Faustino Hermoso, y su nombre para sustituirlo, a don Juan Pestaña.

Es nombrado oficial tercero de Correos, don Manuel Caramazana.

PERSONAL MILITAR
Se han hecho los siguientes nombramientos:

Coronel, don Agustín Gómez Morato, a la mehal-a jalfitana de Xauen.

Idem, don Alfredo Coronel, a la mehal-a jalfitana de Melilla núm. 2.

Comandantes: De Caballería don Luis Fajardo y de Infantería don Antonio Heredia, a la mehal-a de Melilla núm. 2.

Al mismo Cuerpo, los capitanes de Infantería señores Gómez Iglesias, Gavilá y Montero y el de Sanidad Militar, Heras.

Idem, los tenientes de Infantería señores Lara, Medialdea, Gregori, López Hidalgo, Zea y Lino; los de Caballería, Domingo y Zulueta; de Artillería, Gomar y los de Infantería (escala reserva), Bores, Rubio, Jiménez y Llamas.

Alférez de Caballería, Pérez López; de Infantería, Sánchez Torres; veterinario tercero, señor Montero.

A los servicios de Intervención Militar de la zona de Melilla, el comandante Claudín, capitanes Lázaro, Fortes, Jiménez Ortoneda y el de Caballería, Alonso.

Tenientes: de Infantería, Solanes, Espinosa, Ríos, Melul y Civantes; de Ingenieros, Márquez; de Sanidad Militar, Pérez Gómez.

Oficial tercero de Veterinaria, Ramos. Intérprete de oficinas, Iglesias Seisdedos.

Idem auxiliares, Ortuño y Sánchez González.

Escribiente de primera de Oficinas Militares, Castillas.

Intérpretes, Vázquez, Cámara, Navarro, Gestoso, Dumont, Meléndez, Gaicho y Rueda.

- LOS PERMISOS DE EXPLOTACIÓN

Un dahir jalfitano, confirma la concesión de los permisos de explotación, acordado por la comisión arbitral de litigios mineros a la Compañía Española de Minas del Rif, en la kabila de Beni Sicar, península de Tres Forcas, y a don Juan Antonio Güell, en la de Beni-Mesla.

ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA

El juez de Nador, don Ramón Pérez Alcalá del Olmo, cita a cuantas personas presentaran el primero de Junio, la muerte del moro Mohamed Ben Mizian, ocasionada por el atropello de un automóvil en la carretera de Nador.

La misma autoridad llama a José Santiago Gómez, para que abone la multa de 10 pesetas que le ha sido impuesta.

EL COMANDANTE GENERAL VISITA CABO DE AGUA Y CHAFARINAS

A bordo

La lancha motora del «Bonifaz» aguarda en el muelle; son las ocho en punto cuando los autos arriban al puerto y embarca el General Martínez Anido con sus ayudantes Comandantes Lence y Romero Amorós y Capitán secretario García Llanos. Acompañan a S. E. el Coronel Jefe de E. M. con su señora y bella sobrina, el Teniente Coronel Guedes, Jefe de la Sección de Operaciones, el Coronel de Ingenieros Andrade, con su Ayudante Capitán Ostariz y el Alférez de Regulares Pardo.

El Comandante General es recibido a bordo del «Bonifaz» con los honores de ordenanza, estando junto a la escala el Comandante del buque Sr. Molla y la oficialidad compuesta del segundo Comandante don Fernando Bustillo y de los Alféreces de Navío Sres. Bedoya y de Antonio. Luego vienen a saludar al General el médico don Julio Alvarez, el contador don Francisco Lefler, el maquinista don Ramón Nieto y el alférez de Administración don Manuel García Polavieja.

En viaje
El barco parte rápido, y ante nosotros va desfilando la recortada costa de Quebdani, dejando atrás la silueta inconfundible del Atalayón, zoco el Arbaa, los pozos de Aograz y Ras Quibiana.

Desde el cañonero que corta majestuosamente las aguas de un mar tranquilo, los acompañantes del General tiran sobre los delínes que escoltan el barco desde la salida de Melilla y que a los primeros disparos desaparecen; el General Martínez Anido, con su Secretario, despacha la numerosa correspondencia particular.

La marinería entre tanto, dirigida por el Oficial de servicio, engrasa y limpia los cañones, las ametralladoras «Wickers» a las que el sol de la mañana arranca continuos destellos.

Desembarco en Cabo de Agua

Son las once; el cañonero arriba frente al desembarcadero primitivo de Cabo de Agua poblado digno de más atención de la que se le tiene, con su muelle primitivo al que los continuos temporales van socavando sus endeblecimientos. Cabo de Agua merece una mirada de protección de Tetuán si es que ha de recobrar por lo menos la importancia que tuvo. En la actualidad, pilas de sacos de carbón y montones de leña esperan cesen las trabas puestas a su exportación.

A propósito de este asunto, notamos se acerca al Comandante General una comisión de vecinos del poblado, lamentándose de las dificultades puestas a su comercio. Nos habla dicha comisión también de las trabas del llamado zoco permanente y de otras cosas peregrinas.

La compañía de Infantería, mandada por el capitán Simó, de Ceriñola, desfila ante el Comandante General, que luego recorre la posición, visitando la batería, los alojamientos de la tropa, la enfermería y los fortines

LOS CAMINOS DE HIERRO CHERIFIANOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

Hace muy poco tiempo dedicábamos unos párrafos a tratar de los ferrocarriles argelinos, crisis porque atraviesa, y esperanzas de los franceses en una solución favorable, mereced a los buenos oficios del Consejo Superior que acaba de constituirse. Hoy debemos examinar lo referente al régimen de los caminos de hierro de la zona francesa de Marruecos, en presencia del informe sometido al Senado por la comisión de asuntos extranjeros que preside Mr. Ordinaire.

Se consignaba en ese informe, que los ferrocarriles forman dos redes distintas, una de ellas formada por la línea Tánger-Fez que se extiende 212 kilómetros. La otra red, está formada por las líneas de la zona del Protectorado francés, que representan 879 kilómetros.

A juicio de los franceses, esa división obedeció a que el ferrocarril Tánger-Fez fué impuesto como preferente por la Conferencia de Algeiras, con la prohibición de tender antes otras líneas comerciales, por lo que fué preciso construir ferrocarriles de vía estrecha, que si bien sirvieron grandemente para la pacificación, no podían resolver el problema de los transportes de un modo total.

Sabido es que la guerra europea retardó el trámite, y que no obstante la lucha, el Protectorado, en 1918, comenzó la construcción de la nueva red, con los recursos ordinarios.

En Junio de 1920 se firmó un convenio para constituir una Compañía de caminos de hierro de Marruecos.

Prescindiendo de todo lo referente al estado de las distintas obras, es de interés dar a conocer lo que afecta al régimen de explotación.

El Residente General va a ser autorizado a aplicar a la sección de la línea Tánger-Fez de la zona francesa, las mismas tarifas determinadas para la Compañía de caminos de hierro de Marruecos.

providenciando sobre determinadas obras y mejoras a realizar.

La visita sigue detallada, a la agradable temperatura de sesenta grados! dulcificados por la amabilidad del comandante señor Baeza y señora, que acogen y obsequian en la Comandancia Militar a los excursionistas.

Una comisión de notables indígenas se acerca a saludar al general Martínez Anido. El general, incansable, recorre todo el campamento, dando instrucciones al comandante militar para evitar el aprovechamiento del agua del Muluya que lleva en sí gérmenes nocivos, debido a la descomposición, con estos calores, de la materia orgánica, y dispone se cubra por Ingenieros el depósito de agua de la posición.

A Chafarinas

Son las doce y treinta, cuando el Comandante General y su séquito embarcan nuevamente en el «Bonifaz», que parte para Chafarinas, cuyo comandante militar señor Fuentes, llega a bordo a saludar a Su Excelencia.

Se desembarca seguidamente, y el general, tras el desfile de la compañía que guarda dicha isla, mandada por el capitán de Ceriñola Lloret, teniente San Pedro y alférez Cortés, visita las destiladoras, capaces para producir doce metros cúbicos en veinticuatro horas, y que no funcionan más que dos veces al mes, para cerciorarse de su buen estado.

El general Martínez Anido es recibido por los elementos de la isla a quienes va presentando el comandante militar. Vemos al oficial primero de Intervención, Sequera; teniente de Intendencia, Santamaría; capellán del hospital y plaza, Fernández; farmacéutico, Mareco; ayudante de plaza, teniente Cubell; practicante, Gutiérrez; oficial de Correos, Pérez Tina; oficial de Telégrafos, Serrano; oficiales de faros, Ruiz y Barraza; oficial de la Aduana, Chinchilla y empleado de Fomento, Bienert.

El Comandante General visita después el hospital, limpio y ventilado, capaz para 250 camas, donde sólo hay ocho enfermos militares, un paisano, y un muchacho moro de quince años.

Después, visita el cuartel de Infantería y a los ex-coroneles Arroyo y Ros, antiguos compañeros del general Anido, desarrollándose la escena de emoción que el lector supondrá.

Antes de embarcar en el «Bonifaz», pasan a la Comandancia Militar, donde son obsequiados espléndidamente con dulces, refrescos y champagne por los señores de Fuentes, haciéndose un rato de música por el médico don Pascual Ibáñez.

Regreso

Este tiene lugar a las diecinueve, despidiéndose del comandante del «Bonifaz» momentos antes de llegar al puerto, muy satisfechos de la agradable excursión.

ALIF

PÉRDIDA

de una botella negra con escudo grabado y de un bolso de cuero con cuatro llaves. Se ruega a la persona que lo hubiese encontrado lo entregue en las oficinas del regimiento de Alcántara 14 de Caballería, donde se le gratificará.

M. de M.

NOTAS MUNICIPALES

Permisos.—Se han concedido los siguientes:

A don José Cabrera, don José Ordóñez, don Saturnino García, don Antonio Fernández y don Medesto Juan Marcos, para efectuar obras.

A doña Guersinda Fedriani, para trasladar unos restos.

A don Pascual Flores, para desnaturalizar una partida de vino.

A los señores Carbonell y Comp., para reunir unas mercancías.

Desestimadas.—Lo han sido las peticiones de don Gárate Granados, don Antonio Ramírez, don Sadi Elos, don Carolino Fernández y don Francisco Soria.

Informes.—Pasa al Ingeniero, para informe, la instancia del señor Serrano.

Pendiente.—Queda sin resolver la instancia de doña Ana Valencia, hasta que diga la clase de reparaciones que desea efectuar.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS DIVERSAS

La "Gaceta"

Madrid 18

Este diario oficial, publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que cese en el cargo de gobernador de Palencia, don Ramón Baillo.

Concediendo la banda de María Luisa, a la Infanta doña Mercedes.

Suspendiendo las autorizaciones que venía concediendo la Dirección General de Agricultura para importar de Holanda ganado vacuno, debiéndose observar, respecto a dicho ganado, los preceptos contenidos en la disposición del día 2 de Diciembre de 1922.

Resolviendo la instancia formulada por la asociación de la Banca española, en solicitud de que se declare que los establecimientos bancarios no están sujetos a la jornada máxima de ocho horas.

La oreja de oro

Madrid 18

A las once de la noche terminó la votación para la concesión de la «Oreja de oro».

Mañana por la tarde se verificará el escrutinio.

Explosión de gas

Madrid 18

Esta madrugada, en la estación del Mediodía, hizo explosión un depósito de gas en un vagón.

La alarma fué enorme.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

DEL EXTRANJERO

La cuestión turca

Madrid 18

LAUSANA.—En el acuerdo sobre la cuestión turca se estipula que las flotas aliadas abandonarán los puertos turcos inmediatamente.

Después de ratificarse el tratado de paz permanecerán todavía en dichos puertos un crucero y dos contratorpederos aliados hasta que el tratado entre totalmente en vigor.

Soldados rusos exipriotes

Madrid 18

MARSELLA.—Ha regresado a este puerto el vapor «Praga», que condujo a Novorossiisk setecientos rusos, soldados prisioneros durante la gran guerra, que habían permanecido en Francia.

La repatriación ha sido organizada por la comisión de la Cruz Roja soviética.

Explosión de una bomba

Madrid 18

LISBOA.—En el interior del palacio de la marquesa de la Guardia ha hecho explosión una bomba, sin que afortunadamente causara víctimas.

Se ignora los autores del atentado.

Incendio a bordo

Madrid 18

MÉXICO.—En el puerto de Tampico se ha producido un incendio a bordo de un buque abarrotado de petróleo.

Murieron abrasados cinco tripulantes.

Un exministro desterrado. Recibe autorización para regresar a Francia

Madrid 18

PARÍS.—El exministro Mr. Malvi, condenado a destierro y que reside en San Sebastián, recibió ayer noticias alarmantes respecto al estado de salud de su padre.

Monsieur Malvi pidió autorización al Gobierno francés para ver a su padre.

Hoy salió de San Sebastián con dirección a San Sebastián.

El padre ha fallecido anoche, pero permanecerá en la villa citada hasta después de la celebración de las exequias.

Terminadas éstas, regresará a San Sebastián.

La pena de destierro finaliza a primeros del próximo Agosto.

Importante organización de espionaje

Madrid 18

LONDRES.—En Zagreb (Yugoslavia) se ha descubierto una vasta organización de espionaje, por cuenta de una potencia vecina.

Se sabe que entre los complicados figuran algunos ex oficiales extranjeros.

Hasta ahora solo se ha practicado una detención, a la que se concede mucha importancia.

La policía sigue la pista a otros muchos complicados.

Sangrientas colisiones

Madrid 18

PARÍS.—En Erlangen (Baviera), y a consecuencia de las manifestaciones celebradas ayer, se registraron sangrientas colisiones entre nacionalistas y socialistas.

Se sabe que resultaron algunos muertos y numerosos heridos.

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Importante sustracción de un certificado

Málaga 18

El joyero de esta capital don Antonio García Murillo, ha denunciado que el día 5 del actual, envió a Amberes, un paquete certificado, que contenía una pareja de brillantes, valorados en 25.000 pesetas.

El paquete llegó a su destino, sin los brillantes.

Los lacres habían sido levantados y sustituidos por sellos con iniciales distintas.

MÁRQUEZ

UN LIBRO SENSACIONAL

Frente al fracaso

Raisuni, de Silvestre a Burqueto

por LÓPEZ RIENDA

PRECIO: 5 PÉSETAS

De venta en casa de Boix Hermanos y en La Ibérica, General Msrina, 3.

CARBONIFERA DEL RIF

CARBÓN DE BOLSAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS

Buzos de avisos: O'Donnell, N.º 41

FÁBRICA: ALCAZATE, 87/8

(María Sanchiz)

NOTICIAS MILITARES

El homenaje de los Ingenieros al General Cavalcanti

Cursos de gimnasia para tropas

Madrid 18

Se dispone que el año actual haya en la Escuela de Gimnasia cursos oficiales para tropas, con arreglo a las bases que se publican.

Nombramiento

Para la dirección del curso de conjunto en el cuerpo de Ingenieros, se nombra al general de brigada D. Juan Avilés.

Beneficios de Academias

Se conceden los beneficios de Academia como hermanos de militar muerto en campaña, a los alumnos de Infantería D. Juan Llovera y don Carlos y don Rafael Montalegre.

A inválidos

Se concede el ingreso en el cuerpo de Inválidos, al cabo de la Compañía de Mar Rogelio Figueras.

Separación

Se concede la separación del servicio, quedando como de complemento, al teniente de Intendencia D. Serapio Alcaraz.

Concurso

Se convoca concurso para proveer una plaza de comandante de Caballería en la cría caballar de Vizcaya.

Reemplazo

Queda en situación de reemplazo, el capitán de Estado Mayor D. Sigifredo Saluz, por hallarse enfermo.

Voluntarios

Pasan a los cuerpos de la guarnición de Melilla, once voluntarios.

Gratificación de efectividad

Se concede gratificación de efectividad a los capitanes de Estado Mayor D. José García Garbero y D. Juan García Salcedo, de las comisiones geográficas.

Retiro

Se concede el retiro a los tenientes coroneles de Infantería don Jacobo Colombo y don Salvador Díaz Capella, capitán don Pelegrín Cascellar y teniente D. Camille López Tovar, D. Marcelino Maestra y don Angel Simó.

Concurso

Se convoca concurso para cubrir plazas gratuitas, conforme a lo propuesto por la Asociación benéfica escolar, para la instrucción de huérfanos militares.

Imposición de una Medalla Militar

El próximo viernes, en el cuartel donde se aloja el regimiento de León, se verificará el acto de imponer la Medalla Militar al coronel de Estado Mayor don Manuel Gedet.

El general Fernández

Ha visitado al presidente del Consejo el general Fernández, que ha sido destinado a la zona de Larache.

Entrega de una placa al general Cavalcanti

Commemorando un combate.

Discursos

Madrid 18

En el domicilio del general Cavalcanti, se ha verificado el acto de entregarle la placa de plata repujada que le dedican los jefes y oficiales del tercer regimiento de Zapadores, para conmemorar el combate de Tiza. El coronel Serrano, hizo entrega de la placa.

Pronunció elocuente discurso enalteciendo al general Cavalcanti, el cual con un solo esfuerzo hizo cambiar de aspecto el combate.

El general Cavalcanti, verdaderamente emocionado por las lisonjeras frases que le habían dedicado, agradeció el homenaje, diciendo que si estos últimos días había experimentado alguna amargura, se veía compensado con el acto de hoy.

Se conservan telegramas del general Cavalcanti, saludando a los jefes de los regimientos de Infantería de Valencia y quinto de Zapadores.

La comisión que hizo entrega de la placa, la componían, además del coronel Serrano, el comandante García Herranz, capitán don Antonio Villalón y teniente don Enrique Barrera.

Asistió al acto, el Comandante General de Ingenieros señor Montero, los generales Cabanellas y Sousa, el teniente coronel señor Enríque, coronel Giraldo, teniente coronel Rico, coronel de Calatrava Martínez Campos, jefe de la Escuela de Tiro de Caballería coronel Lamele, coronel Hernández, teniente coronel de la Escuela de Equitación, Sr. Ciria, teniente coronel don Eliseo Sanz, secretario del Colegio de Santiago y numerosos jefes y oficiales de los regimientos de Ingenieros y Caballería de la guarnición de Madrid.

La huelga agrícola de Jerez

Madrid 18

JEREZ.—La huelga agrícola sigue en el mismo estado. Los patronos continúan sin aceptar las bases.

Los huelguistas acordaron en un mitin que han celebrado esta mañana, ir tumultuosamente a las campañas, pero luego desistieron de tal propósito.

Una novela de Blasco Ibáñez. El ilustre escritor dará la vuelta al mundo

Madrid 18

JEREZ.—El ilustre novelista Blasco Ibáñez, ha escrito el cirujano de ésta, señor Aranda, anunciándole que ha terminado una novela hecha para glorificar a España: por sus obras civilizadoras, casi desconocidas.

Agrega en la carta el gran escritor, que en el próximo Octubre embarcará para Nueva York con objeto de dar la vuelta al mundo deteniéndose en la India, China y el Japón, regresando en la primavera del año venidero.

Horrible incendio

Madrid 18

VALENCIA.—Esta mañana se ha producido un incendio en una fábrica de legía, situada al lado de unos depósitos de peja de Intendencia.

El siniestro no pudo ser sofocado. Las pérdidas se elevan a ciento cincuenta mil pesetas.

Una reyerta. Dos muertos y un herido

Madrid 18

GRANADA.—Esta mañana en el inmediato pueblo de Castel de Ferro, Miguel González y su hijo se encontraron a Juan Gómez y al hijo de éste Juan.

El hijo de Miguel disparó un tiro contra Juan, sin alcanzarle. Al intentar huir, Juan Gómez disparó un tiro, matándole.

La reyerta se extendió, resultando muerto Juan Gómez. El hijo de éste se halla en gravísimo estado.

Al intentar robarle, un anciano hiere a su agresor

Madrid 18

CARTAGENA.—Cuando paseaba por el muelle el anciano de ochenta y cuatro años, Pedro Lidpe, se le acercaron dos individuos que trabaron amistad con él.

Los desconocidos propusieron al anciano dar un paseo por el puerto.

Anochecido regresaron a la ciudad, llevando a Pedro Lidpe a la calle del Hospital. En este lugar se abalanzaron a él, luchando breves instantes.

Agotado el anciano por la lucha, cayó pesadamente al suelo. Los desconocidos le robaron setenta pesetas. Uno de ellos logró escapar, pero el otro aún luchó con el anciano. Este sacó una navaja, apuñalando a su agresor.

Pedro Lidpe al darse cuenta, intentó degollarse, impidiéndolo la gente que acudió a los gritos que prorrumió el anciano durante la lucha.

Llegada de los representantes cubanos

Madrid 18

FERROL.—Han llegado las representaciones oficiales y excursionistas cubanos.

El recibimiento que se les ha tributado ha sido grandioso.

Resbieron a los comisionados las entidades civiles y militares, de la Marina, eclesiásticas y representaciones de entidades locales, del Ayuntamiento y otras.

El Circulo Mercantil ha obsequiado a los representantes cubanos con un banquete. Mañana visitarán el arsenal y los astilleros.

Robo á mano armada en el Banco de España

Madrid 18

PISTOLA EN MANO. EMPLEADOS Y PÚBLICO, SE ATERRORIZAN. FUGA DE LOS LAZAROS.

BARCELONA.—Se tienen noticias de un audaz robo cometido en la sucursal del Banco de España en Manresa.

Dicen los informes que aquí se tienen, que cerca del mediodía de hoy, ocho individuos, pistola en mano, hicieron irrupción en las oficinas de dicho sucursal, amenazando a los empleados y al público que en aquel momento se hallaba haciendo operaciones en el Banco.

En pocos momentos se apoderaron de cuanto dinero encontraron á mano, saliendo después a la calle, por la que desaparecieron velozmente en distintas direcciones.

Avistados de lo que ocurría, los agentes de la autoridad salieron en persecución de los ladrones.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan sido detenidos.

El número de agresores. Cómo ocurrió el suceso. Tirroteo con los vecinos

Madrid 18

BARCELONA.—Los individuos que se presentaron en la casa-banca de Padrós Hermanos, sucursal del Banco de España, eran cinco.

Tres de ellos, pistola en mano, amenazaron al cajero, pidiéndole el dinero.

DE PROVINCIAS

Varios desconocidos, armados de pistolas, entran en el Banco de España, y se apoderan del dinero

Atiño de tabaco

Madrid 18

PALMA DE MALLOCA.—En estas aguas ha sido apresado un falucho que llevaba gran cantidad de tabaco.

Explosión de petardos

Madrid 18

VITORIA.—En el balneario de Sobrón hicieron explosión esta madrugada tres petardos causando gran alarma.

Un capitán del Ejército quitó la mecha a otro petardo.

Solamente hubo que lamentar pequeños daños materiales.

La huelga en El Ferrol. La Benemérita patrulla por las calles

Madrid 18

EL FERROL.—La Benemérita patrulla por las calles vigilando a los obreros portugueses contratados por la asociación patronal para trabajar en importantes obras paralizadas desde el mes de Mayo.

Se ven circular a los huelguistas por las calles más principales, temiéndose ocurran incidentes entre éstos y los esquiroleros.

Accidente de automóvil

Madrid 18

SANTANDER.—Un automóvil que marchaba a una velocidad excesiva por la carretera de Torrelavega, volcó a causa de una falsa maniobra al tomar una curva.

Los ocupantes del auto, resultaron con heridas de gravedad.

Accidente minero

Madrid 18

OVIEDO.—En la mina Marianas, rompióse varias tablas, sepultando a dos obreros.

Uno de ellos, resultó con gravísimas heridas. El otro, con algunas contusiones.

En las minas de Turón, se ha producido un desprendimiento de tierras, resultando un obrero muerto y otro gravemente herido.

De la azotea a la calle

Madrid 18

SEVILLA.—En las primeras horas de la mañana de hoy, se vió a un hombre que se arrojaba desde la azotea de una casa de la calle O'Donnell.

El citado individuo quedó enganchado en la muestra colocada en uno de los balcones del Centro de Galicia.

La angustia de los que presenciaron la escena, fué grande.

Poco después, el cuerpo se desprendió, cayendo a la calle.

Cuando se acudió en su auxilio, era ya cadáver.

Se le encontraron cartas firmadas por Francisco Morillo, de treinta y cinco años.

En una de dichas misivas, consigna el suicida que se mataba por estar cansado de la vida.

Sucesos sangrientos

Madrid 18

GRANADA.—En la calle de San Juan de Dios, Celso Pérez dió de puñaladas a José Carmona, hirándole de gravedad.

En la calle Santiago, fué herido un ti-

por la espalda un transeunte, cuyo nombre se desconoce.

Manifestó difícilmente que su agresor se apellida Parades y es natural de Lope.

El herido falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Hasta ahora no ha podido ser identificado.

Alarma en Avila. Un hombre carbonizado

Madrid 18

AVILA.—Sobre esta capital ha descargado una imponente tormenta, seguida de fortísima lluvia.

En distintos lugares de la ciudad, cayeron varias chispas eléctricas, causando gran alarma en el vecindario.

En el camino de Fresno cayó una chispa eléctrica, alcanzando al joven Pedro Pintado, hijo de una familia muy conocida en Avila.

El infeliz quedó carbonizado.

Tembor de tierra

Madrid 18

TOLEDO.—Los aparatos de sismología instalados en este Observatorio, registraron ayer un importante temblor de tierra a una distancia epicentral de 10.080 kilómetros.

Anuncio de huelga

Madrid 18

SANLUCAR DE BARRANEDA.—Los marineros han comunicado al alcalde que se declararán en huelga el próximo domingo, por negarse los patronos a cumplir las bases que tienen presentadas desde hace tiempo.

Llegada de Bugalla

Madrid 18

VIGO.—Esta mañana ha llegado, procedente de Madrid, el conde de Bugalla.

Por la tarde embarcó con dirección a Amsterdam y Copenhague, donde representará a España en el Congreso internacional parlamentario.

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Juan Romero López

Comandante del Regimiento de África núm. 68

Que murió gloriosamente en el campamento de Anual (Melilla) el 20 de Julio de 1921

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R.I.P.

Las misas que se celebren mañana en las iglesias de la Purísima Concepción (pueblo), á las siete; en la Capilla Castrense, a las siete y media y ocho; en la capilla de San Agustín (Barrio Real), a las ocho y media y nueve; y en la capilla del Cementerio a las diez, serán aplicadas a su eterno descanso, a devoción de su viuda e hijos, quienes ruegan a sus amigos asistan a estos piadosos actos y le tengan presente en sus oraciones, por lo que les vivirán agradecidos.

NOTAS PALATINAS

Madrid 18

Esta mañana estuvo en el regío Aldeáz cumplimentando al Soberano una comisión del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona.

La conferencia de Tanager, aplazada

Madrid 18

PARÍS.—La conferencia de peritos que se celebra en Londres para examinar la cuestión de Tanager, ha sido aplazada, sin que haya dado por terminada.

El perito francés de Beaumarchais, sometió a la conferencia el proyecto francés, al que hizo ciertas objeciones el perito británico.

En vista de ello, éste ha invitado a monsieur Beaumarchais a presentar un nuevo proyecto.

Como quiera que en este documento se abordaran nuevos puntos de vista, no pudiendo recibir la adhesión completa de Francia. Mr. de Beaumarchais trabaja para refundir los elementos que integran esos dos proyectos, el francés y el inglés, para que resulten aceptables para Francia e Inglaterra.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 18

Interior 70 30

Exterior 86 05

Amortizable al 5 por 100 96 00

Ídem 4 por 100 89 00

Nuevo 96 00

Banco 555 00

Tabacos 245 00

Río de la Plata 247 00

Francos: Cuarenta y uno diez.

Libras: Treinta y dos dieciséis.

NOTICIAS DE ALMERIA

(De nuestro corresponsal especial)

Las fiestas de Agosto.

del ministro de Estado referente a la duración de los tratados, diciendo que debe ser lo más larga posible, puesto que el actual proyecto fija la fecha de un año.

El señor Sánchez de Toca aguarda las explicaciones del Gobierno, para ver si puede excusar la petición del quorum.

Romaneos y Alba conferencia en Madrid 18 Los señores Alba y conde de Romanos se reunieron esta mañana, conferenciando largo rato.

Lo que dice un concentrado Madrid 18 En el personaje de la actual concentración, decía anoche que las cosas no marchan, pero marcharán.

Una información pública Madrid 18 La Comisión parlamentaria de Hacienda, ha acordado abrir una información pública por escrito que durará hasta primero de Octubre, relacionada con el proyecto de reforma de la contribución urbana.

Lo que dicen Besteiro y Saborit Madrid 18 Los señores Saborit y Besteiro manifestaron anoche, que es escaso el número de diputados para poner en práctica la obstrucción, si bien están dispuestos los diputados socialistas a que el proyecto sobre tenencia de armas no se convierta en Ley.

Lo que dice el Presidente Madrid 18 El Presidente del Consejo, recibió esta mañana, como de costumbre, a los periodistas, manifestándoles que había despedido con Su Majestad, poniendo a la firma regia varios decretos de Hacienda.

El proyecto sobre autorización arancelaria Madrid 18 Esta tarde a las tres y media se reunirá en el Senado, el Presidente del Consejo, el ministro de Hacienda y Estado, el señor Saborit y los señores catalanes y bilbaínos, con objeto de ver el modo de hallar una fórmula que presente la discusión del proyecto sobre autorización arancelaria.

Visitando al Presidente Madrid 18 Esta mañana estuvo en la Presidencia del Consejo una comisión de Cádiz acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia, con objeto de pedirle auxilios para los obreros parados por falta de trabajo en los astilleros de Matagorda.

Para instruir un expediente Madrid 18 A consecuencia de la campaña de prensa (des) declara abierta la sesión, los escaños y tribunas están muy desanimados.

Una fórmula Madrid 18 Parece que la fórmula a que se llegara en la discusión de los tratados comerciales, será que antes de ser rubricados se sometan al conocimiento de la Junta de protección de industrias, para que ésta haga las observaciones que estime convenientes.

Una proposición Madrid 18 El señor Guerra del Río y otros diputados de la mayoría, han presentado en el Congreso una proposición, pidiendo, que, continuando su campaña el duque de Almodóvar, se suprima el juego en absoluto en toda España, conforme señalan los artículos del Código penal.

Las rebajas arancelarias Madrid 18 El señor FERRER VIDAL consume el primer turno en contra. Hace diversas observaciones sobre el proyecto. Pregunta si por negociar con Bélgica va el Gobierno español a hundir a toda la industria siderúrgica nacional.

El señor DOMINGO (don Marcelino), exclama: Por lo que respecta a caciquismo, toda España es Galicia.

El señor ORDOÑEZ interviene pidiendo la total renuncia de los foros.

El señor USERA y otros solicitan intervenir en el debate sobre la cuestión de los foros.

El conflicto bancario. Lo que dice Almodóvar Madrid 18 El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que el conflicto bancario sigue en el mismo estado.

El verano de Sánchez Guerra Madrid 18 E ta noche marcha el señor Sánchez Guerra a San Sebastián, comenzando el verano.

Se reúne la comisión de responsabilidades Madrid 18 Desde las once de la mañana hasta la una y treinta, estuvo hoy reunida en el Congreso la comisión de responsabilidades.

Informe oral y escrito Madrid 18 Los primeros fueron tomados por los taquígrafos del Congreso.

La reunión de esta tarde en el Senado Madrid 18 Desde muy temprano la animación en el Senado era extraordinaria.

Marcha de la Cierva Madrid 18 Ha marchado a Murcia, el ex ministro señor La Cierva.

El proceso Dato Madrid 18 Se dice que el día 24 de Septiembre comenzará la vista de la causa instruida por el asesinato del señor Dato.

Una fórmula Madrid 18 Parece que la fórmula a que se llegara en la discusión de los tratados comerciales, será que antes de ser rubricados se sometan al conocimiento de la Junta de protección de industrias, para que ésta haga las observaciones que estime convenientes.

Una proposición Madrid 18 El señor Guerra del Río y otros diputados de la mayoría, han presentado en el Congreso una proposición, pidiendo, que, continuando su campaña el duque de Almodóvar, se suprima el juego en absoluto en toda España, conforme señalan los artículos del Código penal.

Las rebajas arancelarias Madrid 18 El señor FERRER VIDAL consume el primer turno en contra. Hace diversas observaciones sobre el proyecto. Pregunta si por negociar con Bélgica va el Gobierno español a hundir a toda la industria siderúrgica nacional.

El señor DOMINGO (don Marcelino), exclama: Por lo que respecta a caciquismo, toda España es Galicia.

El señor ORDOÑEZ interviene pidiendo la total renuncia de los foros.

El señor USERA y otros solicitan intervenir en el debate sobre la cuestión de los foros.

El señor FERRER VIDAL consume el primer turno en contra. Hace diversas observaciones sobre el proyecto. Pregunta si por negociar con Bélgica va el Gobierno español a hundir a toda la industria siderúrgica nacional.

El señor DOMINGO (don Marcelino), exclama: Por lo que respecta a caciquismo, toda España es Galicia.

El señor ORDOÑEZ interviene pidiendo la total renuncia de los foros.

El señor USERA y otros solicitan intervenir en el debate sobre la cuestión de los foros.

Ford NUEVA BAJA DE PRECIOS Consultadlos nuevos precios vigentes desde el 1. de Marzo, de las PIEZAS DE RECAMBIO "FORD" LEGÍTIMAS GERARDO DE LA PUENTE AGENTE DEL "FORD" Teléfono 220 SERRALLO, 1

SOLO POR 15 DIAS "EL PARIS ELEGANT" Rebaja los precios de todos los artículos por fin de temporada. Gran surtido en sombreros de señoras y niñas Tejidos, seras, crepones, puntos lisos, estampados y brochados a precios casi regados. Solo por 15 días. Calle Chacel, 8 (al lado de Urriaga y frente a MI TIENDA)

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA Extraordinario y selecto programa de películas para hoy jueves, en sesión continua de seis a una de la noche. Estreano grandioso de la segunda y última jornada en cuatro partes de la novela original de Justin Huntly, titulada «Si yo fuera Rey».

ALFONSO XIII Las dos secciones celebradas ayer en este popular teatro se vieron extraordinariamente concurridas.

PARA SEÑORAS Vendo zapatos en gran novedad Por resto de existencia los realizo a precios baratísimos en la casa núm. 7 de la calle García Cabelles.

¿QUIÉN SE LLEVÓ DISTRIBUIDO MI BASTÓN? El martes último estuvo en nuestra Junta de Arbitrios con objeto de hacer acto de presencia en dos concilios.

AVISO LA VILLA DE MADRID Suspende por unos días sus operaciones de venta, para proceder al inventario. Una vez terminado este volverá a abrir sus puertas, para vender con grandes rebajas de precios en todos los artículos.

¡GANADEROS! Productos suero-tépicos del Dr. Ferrán-Barcelona Para preservar a vuestros animales contra el carbunco, mal rojo, peste porcina, pneumo-enteritis del cerdo, cólera de las gallinas, moquillo del perro, etc., etc.

EL PALUDISMO más rebalde, se cura siempre con FEBRIDA MOISÉS De venta en Farmacia Moderna P. Pillo

CONVOCATORIAS Casino del Real Por el presente se convoca a Junta general extraordinaria para el día 20 del actual, a las catorce horas, en primera convocatoria, y para el día 22, a las quince, en segunda.

Interesante al público Los señores viajeros pueden utilizar por precios módicos los servicios del Despacho Central de los Ferrocarriles Andaluces establecidos en Málaga calle Puerta del Mar núm. 24, en sus facturaciones de equipajes tanto en gran como en pequeña velocidad.

Sedas y punto de seda Nadie presenta un surtido a precios tan ventajosos como LA RECONQUISTA Las Aguas de Lanjarón Se expanden directamente desde el manantial.

Tiro Nacional de España AVISO Por orden de S. E. el Comandante General, todo soldado de esta Representación que desee adquirir municiones de caza y tiro a pichón, tendrá el deber de presentarse en Secretaría solicitando el vale correspondiente que presentará después al Sr. Irissarri de la Unión Española de Explosivos, uniformemente al carnet de socio y guía de escopeta, sin cuyos requisitos, no podrá adquirir cartucho alguno.

Inauguración aplazada Se ha aplazado la inauguración del Parque de Espectáculos, arrendado, como saben nuestros lectores, por el Círculo Mercantil.

DIVERSAS NOTICIAS Centro mecanográfico Mecánico especializado, repara todos los modelos de máquinas de escribir, con garantías. López Moreno, 20.

En la Fotografía Moderna O'Donnell, 9, se hacen toda clase de trabajos para aficionados, con la mayor prontitud, esmero y economía.

Perfumería Levantina UNICA EN LA PLAZA Alfonso XIII, 34 Colonia, Lociones y Extractos a granel

Desgraciado accidente En ocasión de trabajar, por cuenta de la Junta de Arbitrios, en el barrio del Hipódromo, tuvo la desgracia de ser alcanzado con el engranaje de una pieza de un motor, el mecánico Emilio Risaño Onate, de dieciocho años de edad.

Vino Bayard El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

El dolor de cabeza cesa rápidamente con el "Zeal" Entre los efímeros mil, uno hay tan sólo que persiste sin fama y sin engaños. Toda España hace ya 50 años consume el popular Licor del Polo.

Asociación General de Caridad Número premiado en el sorteo de ayer 129

CAMISETAS De malle, calidad superior, a 450, 250-230-150 y 100 pesetas De punto en crudas, blancas y colores a 600-450-250-190 y 130

LAMADRILEÑA Alfonso XIII, 30

El dolor de cabeza cesa rápidamente con el "Zeal" Entre los efímeros mil, uno hay tan sólo que persiste sin fama y sin engaños. Toda España hace ya 50 años consume el popular Licor del Polo.

SESIONES DE CORTES

SENADO

Madrid 18 A la hora de costumbre se declara abierta la sesión. Preside el conde de Romanos. Después de diversos ruegos que se refieren a las obras públicas en la provincia de Granada, se entra en el orden del día.

Madrid 18 El señor Guerra del Río y otros diputados de la mayoría, han presentado en el Congreso una proposición, pidiendo, que, continuando su campaña el duque de Almodóvar, se suprima el juego en absoluto en toda España, conforme señalan los artículos del Código penal.

CONGRESO

Madrid 18 Cuando el señor ALVAREZ (don Melquí-

EL PROYECTO DE TENENCIA DE ARMAS

Reanuda su discurso el señor SABORIT. Insiste en que esta ley, será arma que los gobernantes y autoridades utilizarán a su antojo.

Compañía Española de Minas del Rif

FERROCARRIL

HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 15 de Octubre de 1922.

Table with columns: ESTACIONES, TREN núm. 1, TREN núm. 5. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Atalayón, Nador, San Juan de las Minas.

Table with columns: ESTACIONES, TREN núm. 2, TREN núm. 118. Rows include San Juan de las Minas, Nador, Empalme, Atalayón, Hipódromo, Docker, Melilla-Puerto.

OBSERVACIONES. Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento del 20 por 100, es condición indispensable que visiten de uniforme.

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Representación y Depósito de Melilla y zona del Protectorado. Venta de dinamita negra y roja. Pólvora para barreros. Mecha de seguridad. Detonadores. Cartucheria para pistolas automáticas.

CARRATRACA (PROVINCIA DE MÁLAGA)

Las únicas Aguas Sulfurosas Arsenicales. Inmejorable clima de verano. 700 metros de altitud, y 21° temperatura media. Balneario modernamente reformado para el tratamiento curativo de todas las enfermedades de la piel.

Automovilistas!

Acudid al CENTRAL GARAGE Agencia de la marca DUNLOP. La que por su popularidad no precisa propaganda alguna para sus bandajes macizos, cubiertas y cámaras.

FUNDICIÓN ESPAÑOLA

GALLERES MECANICOS de construcción y reparaciones, con todos los adelantos modernos y especialidad en SOLDADURA AUTÓGENA. Reparaciones de camiones y automóviles por personal técnico.

SARNICIDA "CESAR" DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNA SIN BAÑO

Picadillo de Jamón Siberia DE LA CASA MARNET, DE VICH

De enorme consumo en el Ejército, siendo también indispensable e insustituible en los viajes, excursiones, etc., y hasta en las casas particulares, por tratarse de un producto exquisito, muy nutritivo, que se vende en los principales ultramarinos a precios muy económicos.

SERVICIO INTERNACIONAL AUTOMÓVILES RAPIDOS Entre Uxda, Melilla y viceversa. Salidas de Melilla y Uxda: Martes, Jueves y Domingos, a las siete de la mañana.

Exposición Permanente DE PRODUCTOS ESPAÑOLES

Pueden verse funcionar: Molinos para moler trigo, habas, cebada y maíz. Maquinarias para la fabricación de hielo. MÁQUINAS PARA ELECCIÓN DE AGUAS. Distintos modelos de Norias, Arados, Maquinaria agrícola e industrial.

LA MODA MIGUEL ALCARAZ. En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en CALZADO DE TODAS CLASES para la presente estación.

"EL TELEGRAMA DEL RIF" Es el periódico de mayor circulación del Norte de África. Amplísima información telegráfica DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO. Suscripción mensual en plaza: 2 pesetas.

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR. El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente. Las veinte curas del Abate HAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios, etc.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMONEDAS. Almoneda. Un gabinete. Almoneda. Un dormitorio completo. COMPRAS Y VENTAS. 160 ptas. ventiladores bolsillo. 4'60 s. sombreros paja buenos. 6'50 s. moqueteros campaña. 0'50 s. un mt. gasa tartanada. 1'50 s. corte galón seda, cabo. 2'25 id. galón coronel oro y plata. 3'50 ptas. porta-mantas buenisimo. 4'00 id. id. extra. El Acueducto, Alfonso XIII, 20. 187-c

Dos grandes artículos de Alimentación CON LA MISMA MARCA. Leche condensada P. F. ESBENSEN. Mantequilla P. F. ESBENSEN de COPENHAGUE (Dinamarca). De venta en los principales establecimientos de Ultramarinos de Melilla y todo su territorio.

MOTOR MARINO OCASIÓN. De afamada marca alemana ATOS, grupo completo. Cedo barato como propaganda grupo completo 9 caballos 2.500 pesetas. Tipo 10-12 caballos 2.950. 4 cilindros marcha muy regular, poco consumo. Alfredo Mengotti, ingeniero. Almagro, 14, Madrid. Solicito representante activo formal en plaza.

Folleto de «El telegrama del Rif» (217). El hombre de las figuras de cera. POR XAVIER DE MONTEPIN. siguientes dirigidas al señor Leroux, comerciante retirado, calle de los Amantiers-Popincourt, número 13. «Una persona que no tiene el honor de ser conocida del señor Leroux desea enterarle de algo muy importante respecto al doctor Fritz Horner. Lo que ha de decirle se refiere a los más queridos intereses del sabio y célebre magnetizador. Rogamos, pues, al señor Leroux que se presente esta noche, de ocho a nueve, en el café de la Vestal, en el bulevar Beaumarchais, cerca de la Bastilla. La persona que le escribe le conoce y se dará a conocer.»

curiosidad, mezclada con no poca inquietud. Como sucede por lo general a todo aquel que no tiene limpia la conciencia, había sospechado al principio si se trataría de una asechancia, pero la reflexión se encargó de hacerle comprender que menos tenía que temer en su establecimiento público que en su propio domicilio, y puesto que su nombre fingido y su dirección eran conocidos de su corresponsal anónimo, el doctor tomó el partido de satisfacer su curiosidad y concurrir al lugar de la cita. No encontró allí a nadie. El único objeto de Rodille era atajar a su socio durante algún tiempo del pabellón de los Amantiers-Propincourt. En cuanto el bandido vió que entraba Fritz Horner en el café de la Vestal, bajó uno de los cristales delanteros del coche, dijo algunas palabras al cohecho, que puso sus caballos al trote largo, y no los detuvo hasta llegar a la puertería de entrada del jardín del pabellón, y sobre la que se leía el número 13. La obscuridad era profunda. Un leño farol y los del carruaje eran los únicos que alumbraban la deserta calle. Rodille, al alquilar la casa, se había quedado con una doble llave de la puertería del jardín.

Abrió y penetró en el cercado; pero, en lugar de dirigirse al pabellón, se orientó lo mejor que pudo para llegar a la especie de glorietta de que le había hablado Pablo Mercier, y en donde tenía la seguridad de encontrar a Blanca. Después de extraviarse varias veces, por fin llegó al borde de la glorietta. Allí se detuvo, se esforzó en sondear las densas tinieblas, oyó el ruido de una respiración agitada, y sus ojos, acostumbrados a la obscuridad, distinguieron una forma vaga que se levantó con un movimiento brusco y pareció dispuesta a marcharse. — Blanca, ¿es usted? La hija de Vaubaron, asustada del rumor que desde hacía un momento llegaba a sus oídos, y que no venía del lado por el que solía entrar Pablo, estaba preparada para echar a correr y salir fuera de la glorietta. En esto oyó su nombre, pronunciado en voz baja. Volvióse y preguntó: — ¿Quién me llama? — Un amigo — respondió Rodille. — ¡Un amigo! — murmuró Blanca con incredulidad. — No lo creo. — ¿Por qué? — No tengo en el mundo más que un amigo, y no es él quien ahora me habla. — En efecto, no es él, pero vengo de su parte. — ¿Será esto verdad? — dijo la joven, cuya desconfianza aumentaba. — Para creerlo necesitaría una prueba. ¿Sabe usted siquiera su nombre? — Pablo Mercier. — Blanca se acercó. — ¡Ah! — dijo apresuradamente. — Conoce usted a Pablo? — Ya lo he visto. — ¿Quién es usted entonces? Era inútil una mentira. El miserable trató de dar a su voz las más dulces entonaciones, y contestó: — ¡Soy Rodille! — ¡Rodille! — repitió la hija de Vaubaron retrocediendo involuntariamente y estremeciéndose de terror. — ¡Un enemigo!... — ¡Un enemigo yo, Dios mío!... ¿Qué mal me juzga usted! Soy el mejor amigo de Pablo Mercier, al contrario; y ahora que conozco su amor hacia ese excelente joven, a quien quiero como si fuese hijo mío, siento por usted una profunda simpatía, un interés ilimitado, y deseo ardientemente darle una prueba de mis palabras. El acento de Rodille era tan persuasivo, y había en su voz una emoción tan sincera en apariencia, que Blanca, cuya alma ingenua y pura creía fácilmente en cualquier buen sentimiento, se quedó casi persuadida, a pesar de los antiguos agravios del socio del magnetizador. — ¡Ah! — balbuceó, — no deseo sino creerle... ¡Es tan dulce hablar contigo, en quien se pensaba encontrar odio! — Querida niña, le ruego no dude más de mí. Poseo toda la confianza de Pablo... consédame usted también la suya. — Ya veo que Pablo se lo ha dicho todo — prosiguió la joven; — pero no pue-